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Forkorting av rasjonale uttrykk

3 Forkorting av rasjonale uttrykk
Faktorisering og forkorting



Forkorting

Den letteste maten a forkorte en brok pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Nikolai Bjernestgl Hansen Forkorting av rasjonale uttrykk 30. juni 2020 1/4



Forkorting

Den letteste maten a forkorte en brok pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Tilsvarende er den letteste maten a forkorte rasjonale uttrykk a faktorisere mest
mulig, og sa stryke felles faktorer.
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Forkorting

Den letteste maten & forkorte en bregk pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Tilsvarende er den letteste maten a forkorte rasjonale uttrykk a faktorisere mest
mulig, og sa stryke felles faktorer.

Eksempel

Vi vil forkorte £X=8. Vi faktoriserer toppen og bunnen:
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Forkorting

Den letteste maten & forkorte en bregk pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Tilsvarende er den letteste maten a forkorte rasjonale uttrykk a faktorisere mest
mulig, og sa stryke felles faktorer.

Eksempel

Vi vil forkorte £X=8. Vi faktoriserer toppen og bunnen:

2x —6=2(x—3)
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Forkorting

Den letteste maten & forkorte en bregk pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Tilsvarende er den letteste maten a forkorte rasjonale uttrykk a faktorisere mest
mulig, og sa stryke felles faktorer.

Eksempel

Vi vil forkorte £X=8. Vi faktoriserer toppen og bunnen:

2x —6=2(x—3) 3x —9=3(x-23).
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Forkorting

Den letteste maten & forkorte en bregk pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Tilsvarende er den letteste maten a forkorte rasjonale uttrykk a faktorisere mest
mulig, og sa stryke felles faktorer.

Eksempel

. . 2
Vi vil forkorte £3—

8. Vi faktoriserer toppen og bunnen:
2x —6=2(x—3) 3x —9=3(x-23).
Vi far derfor:

2X — 6
3x—9
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Forkorting

Den letteste maten & forkorte en bregk pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Tilsvarende er den letteste maten a forkorte rasjonale uttrykk a faktorisere mest

mulig, og sa stryke felles faktorer.

Eksempel

. . 2
Vi vil forkorte £3—

8. Vi faktoriserer toppen og bunnen:
2x —6=2(x—3) 3x —9=3(x-23).
Vi far derfor:

2x —6  2(x—3)
3x—-9 3(x-3)
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Forkorting

Den letteste maten a forkorte en brok pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Tilsvarende er den letteste maten a forkorte rasjonale uttrykk a faktorisere mest

mulig, og sa stryke felles faktorer.

Eksempel

. . 2
Vi vil forkorte £3—

8. Vi faktoriserer toppen og bunnen:
2x —6=2(x—3) 3x —9=3(x-23).
Vi far derfor:

2x —6 2(x—3)
3x—-9 3(x—38)
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Forkorting

Den letteste maten a forkorte en brok pa er & primtallsfaktorisere teller og
nevner, og sa stryke felles faktorer.

Tilsvarende er den letteste maten a forkorte rasjonale uttrykk a faktorisere mest

mulig, og sa stryke felles faktorer.

Eksempel

. . 2
Vi vil forkorte £3—

8. Vi faktoriserer toppen og bunnen:
2x —6=2(x—3) 3x —9=3(x-23).
Vi far derfor:

2x -6 2(x—3)
3x-9 3(x—3)
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Forkorting av rasjonale uttrykk

3 Forkorting av rasjonale uttrykk

Eksempler



Flere eksempler

Oppgave

Regn ut

2,,3

X2y —x%y2 9

18 y—x

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut

2,,3

X2y —x%y2 9

18 y—x

Vi faktoriserer og forkorter:

x2y3 — x3)2 9
18 y—x
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Flere eksempler

Oppgave
Regn ut
x2y3 — x3y2 9
18 y—x
Vi faktoriserer og forkorter:
Xyt —x%* 9 x?y*(y-x) 3-8
18 y—-x  2-3-3  y-—x

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut

2,,3

X2y —x%y2 9

18 y—x

Vi faktoriserer og forkorter:

Xyt —x%* 9 x?y*(y-x) 3-8
18 y—x 2-3-3 y—x

_ X?y*(y —x)-3-3

- 2.3:3-(y—x)

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave
Regn ut
x2y3 — x3y2 9
18 y—x
Vi faktoriserer og forkorter:
Xyt —x%* 9 x?y*(y-x) 3-8
18 y—-x  2-3-3  y-—x
_ X®?yPly—x)-3-3
- 2.3.3-yr—x).

o
v
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut

2,,3

X2y —x%y2 9

18 y—x

Vi faktoriserer og forkorter:
Xyt —x%* 9 x?y*(y-x) 3-8
18 y—-x  2-3-3  y-—x
_ X*yPly—x) 3-8
- 2.3-3-yr—x)

o
v
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Flere eksempler

Oppgave
Regn ut
x2y% — x3y 9
18 y—x
Vi faktoriserer og forkorter:
Xy —x%y% 9 xX?y?*(y—x) 3-3
18 y—x 2-3-3 y—x
Xy ly—x) 3-8
2-3-8-(r—x)
x2y2
2 o"yo%»
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Flere eksempler

Oppgave
Regn ut

4  x243x

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x°

Her bruker vi konjugatsetningen til & se at x> — 9 = (x + 3)(x — 3).

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x°

Her bruker vi konjugatsetningen til & se at x> — 9 = (x + 3)(x — 3). Vi far:

x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x°

Her bruker vi konjugatsetningen til & se at x> — 9 = (x + 3)(x — 3). Vi far:
x2-9  8x (x+3)(x-3) 2-2-2-x

4 x2+3x 2.2 X(x + 3)

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x°

Her bruker vi konjugatsetningen til & se at x> — 9 = (x + 3)(x — 3). Vi far:
x2-9  8x (x+3)(x—-3) 2.-2-2-x

4 x2+3x 2.2  x(x+3)
2-2-2-x(x+3)(x—3)
B 2.2-x(x+3)

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x°

Her bruker vi konjugatsetningen til & se at x> — 9 = (x + 3)(x — 3). Vi far:
x2-9  8x (x+3)(x—-3) 2.-2-2-x

4 x2+3x 2.2  x(x+3)
2272 -x(x+3)(x —3)
B 2-2.x(x+3)

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x°

Her bruker vi konjugatsetningen til & se at x> — 9 = (x + 3)(x — 3). Vi far:
x2-9  8x (x+3)(x—-3) 2.-2-2-x

4 x2+3x 2.2  x(x+3)
222 Xtx+3)(x — 3)
T 22 X(x=+3)

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x°

Her bruker vi konjugatsetningen til & se at x> — 9 = (x + 3)(x — 3). Vi far:
x2-9  8x (x+3)(x—-3) 2.-2-2-x

4  x2+3x 2.2  x(x+3)
| 2.2+2-X(x—3)(x — 3)
B 22 - X{x—+3)
=2(x—3)

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
x2 -9 8x
4 X2 4+ 3x°

Her bruker vi konjugatsetningen til & se at x> — 9 = (x + 3)(x — 3). Vi far:
x2-9  8x (x+3)(x—-3) 2.-2-2-x

4 x2+3x 2.2  x(x+3)
222 Xtx+3)(x — 3)
T 22 X(x=+3)
=2(x—3)
=2X—6 oe,»o%)
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
X 2 2x — 4

x—2+x+3_x2+x—6'

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
X 2 2x — 4

x—2+x+3_x2+x—6'

Vi ganger sammen og ser at (x — 2)(x + 3) = x? + x — 6, sa fellesnevner er
(x —2)(x +3).

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
X 2 2x — 4

x—2+x+3_x2+x—6'

Vi ganger sammen og ser at (x — 2)(x + 3) = x? + x — 6, sa fellesnevner er
(x —2)(x +3). Vifar:
X n 2 2x-4
X—2 Xx+3 Xx2+x-6

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
X 2 2x — 4

x—2+x+3_x2+x—6'

Vi ganger sammen og ser at (x — 2)(x + 3) = x? + x — 6, sa fellesnevner er

(x —2)(x +3). Vifar:

X n 2 2x-4 X x+3+ 2 xX—-2 2x — 4

X—2 x+3 x24+x-6 x—-2 x+3 x+3 x—-2 (x—-2)(x+3)

o
v
&%
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
X 2 2x — 4

x—2+x+3_x2+x—6'

Vi ganger sammen og ser at (x — 2)(x + 3) = x? + x — 6, sa fellesnevner er
(x —2)(x +3). Vifar:

X n 2 B 2x — 4 X x+3+ 2 x—2_ 2x — 4
X—2 x+3 x24+x-6 x—-2 x+3 x+3 x—-2 (x—-2)(x+3)
X2 4+ 3x 2x — 4 2x — 4

X—2)x+3) (x+3)x=2) (x—2)(x+3)
o"yo%»
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
X 2 2x — 4

x—2+x+3_x2+x—6'

Vi ganger sammen og ser at (x — 2)(x + 3) = x? + x — 6, sa fellesnevner er
(x —2)(x +3). Vifar:

X 2 2x — 4 X X+3 2 X—2 2x — 4
X—2 X183 X24x—6 x—2 x+3 x43 x—2 (x-2)(x+3)
X2 43x 2x — 4 2x — 4
T —2)(x+3)  x+3)x-2)  (x-2)(x+3)
. x243x o
T (x—2)(x+3) & %
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
X 2 2x — 4

x—2+x+3_x2+x—6'

Vi ganger sammen og ser at (x — 2)(x + 3) = x? + x — 6, sa fellesnevner er
(x —2)(x +3). Vifar:

X 2 2x — 4 X X+3 2 X—2 2x — 4
X—2 X183 X24x—6 x—2 x+3 x43 x—2 (x-2)(x+3)
X2 43x 2x — 4 2x — 4
T —2x13)  x13(x-2) (x_2)(x+3)
X243 X ) o
T (x—2)(x+3)  (x—2)(x+8) & %
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Flere eksempler

Oppgave

Regn ut
X 2 2x — 4

x—2+x+3_x2+x—6'

Vi ganger sammen og ser at (x — 2)(x + 3) = x? + x — 6, sa fellesnevner er
(x —2)(x +3). Vifar:

X n 2 2x-4 _ X 'x+3+ 2 'x—2_ 2x — 4
Xx—2 x+3 x2+x-6 x-2 x+3 x+3 x—-2 (x—2)(x+3)
X2 43x N 2x-4  2x-4
(x—2)(x+3) (x+3)(x-2) (x—-2)(x+3)
x2 4 3x X ) X

T x-2)(x+8) (x-2)x+8 x-2 &%
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